

营业执照换贷款？开“公户”卖钱？

——近期买卖对公账户不法行为调查

今年上半年，买卖企业对公账户发案数在多地呈上升趋势。据公安部门推送线索显示，涉案账户大多与电信诈骗、网络赌博等各类违法涉罪资金流动关联。警方提醒，近期部分中小市场主体经营困难增加、部分人群就业压力上升，应特别警惕不法分子“钻空子”。企业对公账户为何被不法分子盯上？其中有何黑灰产业链？还有哪些监管漏洞要堵？

多地破获买卖“公户”案

企业对公账户，即企业银行结算账户，是为企业法人、非企业法人、个体工商户办理结算业务的账户。近期，云南、河南、江西等地破获多起买卖企业对公账户案件。

在云南，昆明市五华区、西双版纳州景洪市、文山州文山市等地警方自4月以来已捣毁多个“公户”贩子团伙，查获工商营业执照、公司公章、法人私章、银行卡等涉案物品数

量巨大。有地方仅一团伙即注册公司430个，使用他人身份证件289张，买卖企业对公账户1000多个。

江西遂川、河南的武陟、洛阳等地也查获一批涉案“成套”对公账户资料。

记者从警方了解到，“一套”对公账户包括营业执照正副本、银行卡、手机卡、U盾、公司公章、法人私章、账户密码和身份证件正反面复印件等。不法分子通常会以500元至

2000元不等价格收购，以7000元至1.5万元卖出。

记者发现，当前网络平台上仍有“公户”贩子活跃。记者在百度搜索“买卖企业对公账户”，发现大量标注“一手货源”“资料齐全，全新无记载”“方便匿名转账”等的广告，广告中均留有QQ号。记者随机加上数个QQ号，发现大都能联系上贩子。有人还给记者发来买卖账户标准、价格等信息。

“公户”被卖作犯罪工具

记者发现，对公账户被卖给电信诈骗、洗钱、网络赌博等犯罪团伙用作违法资金通道等工具。

据昆明警方介绍，这与对公账户部分特点相关：第一，对公账户每日转账限额更高，更能满足不法分子需求；第二，电信诈骗等犯罪过程中往往伴有频繁转账，用企业账户比个人账户更容易躲避金融、公安等机构监管；第三，对公账户比个人账户具有更强的欺骗性；第四，出于保护企业正常经营考虑，针对对公账户的查询、冻结等手续往往比个人账户更加复杂、难度更高，这对不法分子而言保护性更强。

“公户”贩子们瞄准的正是这一“商机”。一名“公户”贩子告诉记者，团伙成员每人每月“工资”3000

元到5000元，每个账户收购价最高不过2000元，卖价则可高至1.5万元左右，一名团伙成员每月能成交数个至数十个账户不等，其中“利润”相当可观。

但是根据相关规定，开设对公账户需满足持有合法营业执照等一系列要求。记者了解到，部分“公户”贩子团伙的底层成员会以自己的身份信息注册执照开立账户出售，但更多是诱骗他人上钩。

生意失败的昆明市民项先生被一条“持营业执照可向银行贷款2万元”的广告吸引，与“公户”贩子取得了联系。此后，贩子诱导他先后用自己身份证件办了30多本工商营业执照，用其中21本开立了对公账户，全数出售。“工商营业执照、对公

账户、U盾齐全，验证没问题了就每套给我1500元。”

据警方办案人员介绍，当前，受疫情影响经营状况不佳的企业、面临就业困难的大学生、低收入城市务工人员等也都成为不法分子猎取的目标。这其中部分人因贪图利益，甚至被不法分子发展成团伙成员。

此外，记者还发现，为牟取更多利益，“公户”贩子们会为买家提供“售后服务”。例如，一旦出现被出售账户在使用中因流水异常被监管机构冻结等情况，为避免买家被绳之以法，“公户”贩子团伙会派遣专人前往银行办理销户。通常若因销户问题导致买家损失，“公户”贩子一方要承担其中的七成。

源头打击还需形成合力

此前，针对企业对公账户被不法分子用于实施电信网络诈骗等活动的情况，公安部在各地部署，严厉打击买卖企业对公账户违法犯罪活动。

“很多人防范意识仍然不足，认为用自己的身份证件去办理对公账户没什么风险。”北京市华泰律师事务所律师邓佩表示，这些行为不仅可能严重影响个人征信，还可能因涉嫌买卖国家机关证件、公文、印章罪及违反相关金融法律法规而承担不利后果。

专家认为，实现源头打击相关违法犯罪仍有漏洞要堵。

“办理营业执照全是网上申报，最多一天报6个，经营地址和注册

资金都是假的。”一名“公户”贩子向记者坦言利用了网络申报漏洞，一些地方的工商部门仅对公司注册地址真实性做形式审查，还缺乏事后监管。记者还了解到，部分银行同样存在审核不严等问题，对一人开立五六十个对公账户的情况毫无警觉。办理对公账户销户时，各银行对是否要求企业法定代表人到场的规定也不一样。

专家建议，在推进“放管服”改革同时，工商、银行等仍应强化落实监管责任，警惕风险，避免损失。昆明警方称，此前有一“公户”贩子团伙租用办公室、伪造公司招牌，企图

从某银行批量办理对公账户，“可工作人员到现场后发现办公电脑都无法正常使用，察觉异常，就未予办理，避免了风险。”

云南凌云律师事务所律师孙文杰建议，要形成打击买卖对公账户犯罪的合力，还需公安、银行、工商等部门加强信息共享、通报协作等机制。有关部门可通过联席会议等协调机制，针对相关业务办理过程中出现异常应如何处理及时沟通、决策。

警方提醒，切勿利令智昏，个人应妥善保管好自己的身份证件及信息，企业如有闲置的对公账户应及时销户。新华社记者王研 杨洋

朝方表示不再与韩国举行任何会谈

新华社平壤6月17日电 据朝中社报道，朝鲜劳动党中央委员会统一战线部部长张锦哲17日发表谈话，表示朝方不再有与韩国当局举行会谈的想法。

张锦哲表示，“我们不再有与韩国当局相对而坐的想法”，因此朝方开始了去除朝韩之间接触空间的工作。此外，朝方与韩国当局不会再有“交流与协作”。

据朝中社报道，朝鲜劳动党中央委员会第一副部长金与正当天表示，拒绝韩方希望向朝鲜派遣特使的请求。

朝鲜16日彻底炸毁了位于朝鲜开城工业园区的朝韩联络办公室大楼。朝中社报道说，朝方有关部门为了顺应民心，让“脱北者”及其“纵容者”付出“犯罪代价”，实施了彻底炸毁朝韩联络办公室大楼的反

制措施。此前，朝方9日宣布将切断朝韩间一切通讯联络线，要把对南工作全面转换为“对敌工作”。

韩国总统府青瓦台16日晚对朝鲜炸毁朝韩联络办公室大楼深表遗憾，并强调由此引发的所有事态，责任都在朝鲜一方。韩国政府还严重警告朝方，如果继续采取恶化局势的措施，韩方将予以强力应对。

洪可润 江亚平



巴西新冠确诊病例超90万

巴西卫生部当地时间16日18时15分公布的最新数据显示，过去24小时巴西新增新冠确诊病例34918例，累计确诊923189例；新增死亡1282例，累计死亡45241例。图为当日，工作人员在巴西圣保罗市孔戈尼娅斯机场进行消毒作业。

国际观察

驻德美军大幅减员 跨大西洋同盟再受冲击

美国总统特朗普15日宣布驻德国美军将大幅减员，并指责德国在北约军费分担中贡献不足。德国高级官员16日回应称，不应将安全问题当“商品”对待。美国的撤军计划是特朗普政府奉行“美国优先”与单边主义的又一表现，对未来美欧关系、欧洲安全和美国自身利益均将带来更多挑战。

单方面撤军

特朗普15日在白宫表示，将把驻德军人数减至2.5万人，但并未透露具体的撤军时间表。

美国国防部今年3月的数据表明，约有3.5万名现役美军驻扎在德国。美国《华尔街日报》本月5日报道说，特朗普已要求五角大楼在9月前从德国撤出9500名美军，同时将限定任何情况下在德军人数不得超过2.5万人。

德国政府对美方的单边决定感到失望。德国国防部长安妮格雷特·克兰普·卡伦鲍尔16日说，“北约不是贸易组织，安全也不是商品”。德国外长马斯当天也表示，美国军队留在德国，对于德国、欧洲和美国的安全都很重要。马斯同时透露，目前德方并不清楚美国撤军的具体安排。

美国外交学会高级研究员菲利普·戈登15日对媒体表示，撤军决定将遭到美国国会两党议员的强烈反对，实质性撤军可能不会实现。

美国在德驻军是二战后同盟国军事占领德国以及美国构建军力全球部署的产物。目前，德国是除日本外美国在海外驻军最多的国家——美国的欧洲司令部和非洲司令部均设在德国斯图加特，德国拉姆施泰因空军基地则是美国在中东、北非和南亚军事行动的主要后勤基地。德国目前存放有大量美军备物资，便于北约开展大规模演习。

美欧新裂痕

分析人士认为，美国决定撤军是出于对盟友德国的诸多不

满。特朗普15日说，驻德美军对于美国来说花费巨大，而德国却“拖欠”北约大量军费，他同时指责德国在贸易上“不公平”对待美国，并且每年斥巨资从俄罗斯进口能源。

德国联盟党联邦议院党团副主席、防务问题专家约翰·瓦德富尔16日驳斥了特朗普关于德国防务支出过低的指责，称德国一直在增加国防开支，即便遇到新冠疫情也未停止。瓦德富尔也严厉批评了美国的撤军计划，称“这不是对待合作伙伴的做法”。

德国媒体认为，特朗普与德总理默克尔一向不睦。此前特朗普曾表示，考虑于本月底在白宫召开七国集团峰会，但德国方面表示，鉴于当前新冠疫情，默克尔不会前往美国参会。

自特朗普政府上台后，美国与德国等传统欧洲盟友的关系出现倒退，美欧在国防开支、伊朗核问题、经贸问题、俄欧合作开展的“北溪-2”天然气管道项目及如何对待国际组织等问题上存在很大分歧，双方裂痕日渐加深。默克尔曾多次呼吁，欧洲不能再依赖美国的保护，需要将命运掌握在自己手中。

此外，今年是美国的大选年，特朗普近期多个外交表态，从削减驻德美军人数，到进一步从阿富汗撤军，再到计划未来数月减少驻伊美军规模，都有明显的选举政治考量，是特朗普在试图兑现他让“美国军人回家”和“不做世界警察”的选举承诺。

美方有人士担心，驻德美军减员将影响美国的全球力量投送能力、欧洲地缘政治走向，削弱美国在全球范围内给盟友提供“保护伞”的可信度。

美国国会22名共和党籍众议员本月早些时候联名致信特朗普，称对驻德美军数量设限将影响美军和盟国军队开展演习训练，并显著影响美军向全球部署的能力，造成严重后勤补给挑战。

戈登说，未经计划的单方面撤军是灾难性的，将给盟友和对手传递出美国不再致力于欧洲防务的信号。

新华社记者刘晶晶